让每一名求助者感受到法律温度

记张家口市法律援助中心主任王婷燕

最美政法干警

□ 本报记者 梁燕 刘世臣

她有一颗金子般的爱心,对 需要法律援助的个人、家庭和群 体施以关怀帮助,努力维护着每 一名求助者的合法权益。她,就 是张家口市法律援助中心主任王 婷燕。

雷厉风行打开工作局面

2016年,32岁的王婷燕受命 担任张家口市法律援助中心主 任。上任伊始,她很快摸清了全 市法律援助工作的现状及存在的 问题。她以拓展法律援助服务渠 道为突破口,在全省率先创立了 "法律援助官方微信服务平台",使 群众利用手机微信免费享受到法 律援助的各项服务资源。目前,全 市所辖各县区法援中心都建立了 相应的公共法律服务微信群,基 本实现了县乡村三级覆盖。这一 做法得到省司法厅的肯定。

为了提升办案质量,她建立 案件受理优配制度,指派案件时,

充分考虑律师的业务专长、执业 水平。为了做好法律援助案例库 编写工作,她反复推敲取舍,选取 50件典型案例,分门别类汇编成 册,作为今后全市法律援助律师 的办案指引。她在全市首次组织 了法律援助案件评查工作,全程 参与整个评估过程,亲自向各县 区法律援助机构及具体案件承办 人通报反馈评估结论……

创新拓宽法律援助范围

长期以来,刑事法律援助的 重心一直在审判阶段,法院指定 案件占绝大多数,公、检两家的案 件明显偏少。这既不利于法律援 助中心业务全面发展,又不利于 犯罪嫌疑人权益的保障。在全面 深化司法改革大背景下,王婷燕 加大对侦查、审查起诉阶段的法 律援助力度。在公检法成立法律 援助工作站之际,她带领工作人 员走进全市看守所、检察院,将一 块块工作站牌子挂到墙上。

2017年底,张家口市公安局 向法律援助中心指定了一个聋哑

人涉嫌盗窃的案件。由于侦查期 限马上就快到了,又临近春节放 假,办案民警很着急。得知情况 后,王婷燕认为这是一个与公安 衔接工作的好机会,便放弃休假, 和同事对案件进行了分析研究, 前往看守所会见犯罪嫌疑人。会 见中,由于犯罪嫌疑人系聋哑人, 无法正常交流,情绪也非常激 动。王婷燕自掏腰包请了一名手 语老师帮助翻译,详细了解了案 情和犯罪嫌疑人的诉求。

通过耐心的思想工作,犯罪 嫌疑人表示愿意配合律师工作。 王婷燕和同事又马不停蹄前往市 公安局了解犯罪嫌疑人涉嫌的罪 名和案件有关情况。在全面了解 案情和犯罪嫌疑人诉求的基础 上,她及时向办案机关提供了法 律意见书,确保了公安机关及时 移送审查起诉,同时也维护了犯 罪嫌疑人的合法权益。

竭尽全力帮助贫弱群众

"五类人群"(老年人、妇女、 未成年人、残疾人、农民工)是社 会贫弱群众的代表,是王婷燕重 点关注的对象。她尽最大的诚意 和努力去帮助他们。

今年3月份,一位80多岁的 老人打来电话咨询有关赡养的法 律问题。虽然电话里援助律师对

老人进行了解答,但王婷燕还是 放心不下,带着中心的律师上门 为老人提供帮助。因为几个子女 互相推诿,都不愿意赡养老人,老 人非常无助也非常悲伤。王婷燕 召集几个子女,从法理情理上说 服教育。通过3次上门调解,几个 子女终于签订了赡养协议书,保 证了老人的晚年生活。老人激动 得双手一直颤抖,哽咽着对王婷 燕说:"闺女,谢谢你们了,解决 了我的一块心病啊!"

2016年以来,在她的建议谋 划下,法律援助中心陆续推出一 系列措施,切实推进社会贫弱群 众的维权工作。市福利院收养 的一名10岁孤儿,因涉及一起 遗产纠纷案被告上法庭。当市 福利院联系法律援助中心寻求 帮助时,她当即启动应急机制 给予援助,并亲自参与办案,带 领律师一次次劝说证人作证, 数次奔走于开发商和房管局之 间,尽自己最大努力维护了这名 孤儿的合法权益。

在王婷燕的带领下,三年来 张家口市法律援助中心共办理各 类法律援助案件300多件,提供法 律咨询5000多人(次),为群众挽回 经济损失200多万元。该中心被 司法部授予"全国先进工作集体"

物业公司欠薪3年员工无奈起诉

法院调解让工人 悉数拿到工资

本报讯 (记者 薛树 旺)日前,围场满族蒙古族 自治县人民法院成功执结 一物业公司拖欠员工工资 案件,6名员工拿到了被拖 欠3年的近3万元工资。2 月18日,员工代表崔某给办 案法官送去了一面写有"为 民工排忧解难,做人民满意 公仆"的锦旗表示感谢。

崔某与马某、窦某、王 某、汤某、唐某曾是围场某 物业服务有限公司职工。 该物业公司欠6人2015年6 月25日至10月25日期间的 工资,拖欠金额为2800元至 7620 元不等。

6人于2018年2月22日

将围场某物业服务有限公 司诉至县法院。经调解,双 方达成如下协议:被告围场 某物业服务有限公司于 2018年5月31日前一次性 给付6名原告所欠工资款。 但围场某物业服务有限公 司到期未履行,崔某、马某 等人遂申请强制执行。

案件进入执行程序后, 执行干警杨春颖将此案列为 涉民生案件,多次对围场某 物业服务有限公司法定代表 人及崔某等人进行调解。双 方当事人最终达成和解协 议。在执行干警的监督下, 被执行人按期履行了给付 义务。此案执结完毕。

平山:聘任公益观察员 助力检察公益诉讼

本报讯 (记者 张 哲)为扩大检察公益诉讼社 会影响力,取得社会各界关 注和支持,平山县人民检察 院选聘25名人大代表、政 协委员、机关干部、律师、农 村"两委"干部等各界人士 担任公益观察员。2月20 日,平山县检察院举行公益 观察员聘任仪式。

聘任仪式上,平山县检 察院领导为公益观察员代 表颁发了聘书。公益观察 员代表表示,将自觉担当 起公益观察员的职责,关 注公益保护,发现和反馈 破坏公益的案件线索,与 检察机关紧密协作,为保 护国家利益和社会公共利 益做出贡献。

无证男驾驶无牌摩托肇事逃逸

十几小时后被民警查获

本报讯 (记者 刘 波)2月19日,秦皇岛公安 交警支队六大队事故中队 仅用十几个小时便成功侦 破一起摩托车肇事逃逸案

2月18日17时50分, 秦皇岛市山海关区关城东 路,关门口路口由东向西方 向,一辆摩托车撞倒行人后 逃逸。秦皇岛市公安交警 支队六大队事故中队民警 接警后,立即赶往现场勘 察。现场一名男子倒在路 上,面部和四肢都有伤。男 子身旁的路面留有斑斑血 迹,周围还散落一些车身碎

片。由于事发突然,男子只 知道自己被一辆摩托车撞 倒,其他情况都说不清。

民警进一步仔细勘查 现场后,发现路边有一部摔 坏的手机。民警判断应该 是肇事司机遗落的。民警 通过手机里的通讯录联系 到肇事者家属,对肇事者家 属宣讲政策,做通了家属思

2月19日上午,肇事者 张某被传唤到交警大队。据 张某交代,他之所以逃逸,是 因为自己没有驾驶证且驾驶 了一辆无牌照的摩托车,害 怕承担法律责任。

武邑检方科技强检

向信息化要检察战斗力

今年以来,武邑县人 民检察院围绕"智慧检务" 工作,将检察院、法院、看 守所的音视频整合至检察 院视讯指挥中心,实现远 程提审、庭审、汇报、庭审 指导、听证等"五位一体" 功能,在多个案件中起到

了突出的作用,全面体现 了检察工作与现代科技的 深度融合。这也是该院探 索智能辅助办案、向信息 化要检察战斗力、通过科 学技术促进司法公正的一 个缩影。

郭浩然

(上接第1版)着力推进大 气污染治理、水污染整治、 土壤污染修复,依法监督行 政机关依法行政,进一步加 大执行工作力度,加大对技 术创新的保护力度,审理好 涉"一带一路"案件,为国家 重大战略提供高质量的司 法服务。在防范化解党的 建设领域风险方面,要始终

把政治建设摆在首位,认真 落实新时代党的组织路线, 加强作风纪律建设,严格执 行中央八项规定,以零容忍 的决心惩治司法腐败。要 压实主体责任,完善防范化 解风险的有效机制,切实提 高预警预报水平,有效处理 各类风险挑战,以优异成绩 迎接新中国成立70周年。

辅警为乡村老人 发春节红包

本报讯 (郭彦辉 耿进柱)连 日来,河间市公安交警大队辅警金 伟光自掏腰包5000元,为河间市南 八里铺村70岁以上老人发放红包过 春节的消息,在当地传为佳话。

金伟光是河间市公安交警大队 辅警,每月工资1480元。5000元是 他3个多月的工资。金伟光为何会 如此突发奇想呢?

原来,春节前夕,金伟光与南八 里铺村党支部书记交谈时,提出动 员企业界人士,开展为村里70岁以 上的老人过春节献爱心活动。他对 村支书当场表态,说自己虽然不是 企业界人士,但他是河间市爱心奉 献群成员,自愿出5000元,为老人们 过节表心意。

南八里铺村70岁以上的老人们 接到红包后都无比激动。70多岁的 退休老教师宋国祥拉着金伟光的手 说:"你自掏腰包为老人们过年是件 大好事,是社会的正能量。我给你 点个大大的赞!"

男子夜人民宅行窃 定兴警民合力抓贼

近日,定兴县公安局北南蔡派 出所接指挥中心指令:辖区张某家 中有人盗窃,被张某发现。接到指 令后,派出所副所长张龙立即带领 值班人员赶往现场,同时向李郁庄 刑警队通报案情。

当民警赶到现场时,已有闻讯 赶来的群众将张某家的院子悄悄包 围。张某打开院门,民警进院查看, 发现一青年男子正慌不择路欲越墙 逃走。民警与群众合力将男子抓 获,查扣被盗香烟和衣服若干。经 群众辨认,该男子为村民陈某。经 审查,陈某交代了其于当晚趁张某 家中无人之际,翻墙进院实施盗窃 的事实。

目前,陈某已被刑事拘留。

古双剑 胡立娜

一司机酒驾肇事逃逸 途中"偶遇"故城交警

近日,故城县交警大队执勤民 警夜间巡逻时,发现一辆右前轮爆 胎、右前灯损坏的面包车晃晃悠悠 在路上行驶,存在严重安全隐患。 民警敏锐地感觉到该车有肇事逃逸 嫌疑,遂立即将该车拦停。驾驶人 雷某满脸紧张、满嘴酒气。民警按 照酒驾检测程序将其带至医院采集

血样送检。 后民警与清河县交警联系,得 知在清河县境内刚刚发生一起摩托 车驾驶人被撞、肇事车辆逃逸的交 通事故。经比对,民警确定雷某所 驾驶面包车即为清河县肇事逃逸车 辆。目前,雷某因酒后驾驶机动车 交通肇事逃逸已被清河县公安局行 政拘留。 王红兴



2月14日中午1时50分左右,沧州市新华路上,一辆黑色轿车的后端悬挂着只有三个数 字的半截牌照在行驶。沧州市公安交警二大队巡逻执勤交警发现后,依据相关法律法规,对 驾驶人罚款 200 元,当场将车辆暂扣,将半截牌照拆除收缴,要求驾驶人补领新的牌照后再上 路行驶

孙明山 摄

交管12123实人认证功能开通

承德市民足不出户便可办理车驾管业务

本报讯 (记者 薛树旺 通讯员 霍文凯)以往承德市民 办理车驾管业务,要去交管部 门的服务窗口,赶上办理业务 高峰,往往要排队等候。2月14 日,记者从承德市交警支队了 解到,承德手机客户端APP"交 管 12123"软件现已开通实人认 证功能,市民只要动动手指,足 不出户就可以办理补换领牌证 等业务。

据介绍, 手机客户端 APP

"交管 12123"实人认证功能开 通后,用户只需通过手机注册 用户后在个人信息页点击实人 认证,认证通过后即可办理补 换领机动车号牌、机动车行驶 证、机动车驾驶证和驾驶人身 体条件证明提交、驾驶人延期 换证(延期审验、延期提交身体 条件证明)等业务。同时,市民 在APP上还可办理交通违法处 理及违法罚款缴纳、预选机动 车号牌、考试预约以及其他网 上交通管理业务。

"初次登录时需要进行注 册,然后点击实人认证,输入身 份证的有效期。"交管部门工作 人员向记者演示了操作流程。 此外,交警提醒广大用户,如在 用户注册时,提示手机号码不一 致,则无法通过APP自助注册, 需到交管部门进行注册。导致 该问题的原因是用户申领驾驶 证或注册登记机动车时预留的 手机号码与现手机号码不一致。

"暖爸"开车带娃玩"滑雪圈"视频刷爆微博

该行为违反道路交通安全法,警方依法处罚并约谈拍摄者

本报讯 (记者 李建华 通讯 员 苗文金)2月20日,记者从邯郸开 发区交警大队获悉,刷爆微博开车带 娃滑雪的"暖爸"因违反道路交通安全 法相关规定,被处以驾驶证记分、罚款 的处罚。

2月13日,一场突如其来的大雪让 古城邯郸银装素裹。当天,一条"暖爸" 带着女儿玩"滑雪圈"的微博刷爆网络。 视频中,一辆轿车牵引着孩子在积雪道 路上嬉戏玩乐,其间,车辆还连续驶出S 型、O型轨迹。"暖爸"自述,平时工作比 较忙,陪伴孩子时间少,当日自己突发奇 想,带女儿出来玩。2月15日,视频被上 传至微博,引发大量网友围观。

然而,视频并未得到网友好评,评 论区一边倒对"暖爸"的行为提出严厉批 评。开发区交警大队接到群众举报后, 第一时间跟评发声,并迅速开展处置工 作。通过大量走访和外围摸查,2月18

日,民警确定并联系到"暖爸"张某。

警方认定,2月13日23时45分许, 张某驾车带着女儿在开发区科技中心 附近道路上滑雪。根据《中华人民共 和国道路交通安全法》相关规定,民警 依法对其处以驾驶证记2分、罚款50 元的处罚。

同时,民警经核查发现,事发当日 张某的机动车驾驶证仍处于暂扣期 间,其驾驶机动车上路行驶的行为涉

嫌违法。对此,交警对其处以驾驶证 记6分、罚款200元的处罚。

另据了解,拍摄视频的石某和张 某父女偶遇,感觉场面温馨便使用航 空器进行了拍摄,经张某同意后上传 微博发布。后石某考虑传播该视频引 发错误舆论导向,产生不良影响,于2 月17日删除微博。2月18日,石某被 警方约谈,表示认识到错误并愿意协 助交警部门正确发声。